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MEXICO, Julio 5.- Aunque no quiso

ahondar sobre el tema, Miguel Mejia

Barén declar6 que enalgiin momento
sintié un complot contra Hugo
Sénchez, quien hoy no regresé con el resto de los

seleccionados.

El veterano Arturo Gonzélez logré
suquinta victoriaen lasegunda mitad

de la temporada y los Sultanes

ganaron su sexto partido consecutivo

como locales, al vencer anoche por 6-4 a Minatitldn.

Como un nuevo reto para mejorar lo hecho la
temporada pasada, el vicepresidente de los Rayados
del Monterrey, Juan René Vega, dioayerlabienvenida
formal a los jugadores, exhortindolos a que logren la

unidad para que formen un grupo y puedan llegar

lejos.

Por el simple hecho de verlos correr dos dias, los
refﬁcrzos felinos Hugo Aparecido, Juan Carlos Ortega
y Carlos Orozco, “llenaronel ojo” y dejaron satisfecho
al entrenador de los Tigres de la UANL, Francisco

Avilan.

I FLORIDA, julio 5 (EXC/REUTER).-
' Armando Reynoso, de los Rockies

de Colorado, lanzard mafiana (hoy)

su décimo cuarto juego de la
temporada en busca de aumentar su récord a seis
victorias contra el otro equipo de expansi6n, los

Marlines de Florida.

Estos fragmentos estin tomados de las secciones deportivas de los periédicos locales EI Norte y ElSol.
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4. Busca en peri6dicos y revistas cinco fragmentos cbn construccién sintéctica y cinco con construccion lgica.
5. Recdrtalos y pégalos aqui.

6. Escribe su clasificacin respectiva.
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LAS FUNCIONES DEL PARRAFO LAS FUNCIONES DEL PARRAFO

Lee el siguiente texto:

Este parrafo funciona como una oracién principal. Enuncia el °
contenido o tema del texto.

INTRODUCCION

MIRADOR

POR ARMANDO FUENTES AGUIRRE

La funcién de este parrafo es la de fundamentar o complementar la
T DESARROLLO  ——| idea expuesta en la introduccién. Esta parte del texto puede tener
&M‘E m4és de un pérrafo.

Me habria gustado conocer a Augusto de Coburgo. Su madre,
la ambiciosa Clementina de Orleans, quiso casarlo con Isabel de
Braganza, hija mayor del emperador de Brasil, Pedro I, que no tenia
hijos varones. Desposar ala princesa equivalia a convertirse en soberano
de aquella gran nacién americana.

Arreglado el matrimonio por los canales diplométicos Augusto
fue a Brasil a conocera su prometida. Con él viajé su primo Carlos aquien
se destinaba la otra hija del emperador. Mas sucedié que Augusto se
enamord a primera vista de la hermana de aquella a quien la politica le
habia fijado por esposa. Una tarde en que paseaba con su primo por los
jardines del palacio imperial le dijo de buenas a primeras:

- Oye: ¢por qué no cambiamos de novias? A mi no me interesa i, @
ser emperador. Site casas con Isabel tendras aqui un bello porvenir, v
yo seré feliz con su hermana en mis montarias de Austria, que es donde
me gustaria pasar la vida.

' Asi se hizo. Augusto fue feliz con su esposa. Sé que eso vale
- mas que ser emperador.

La funcién de este pérrafo consiste en darle una terminacién 16gica
CONCLUSION ~ ——] al texto, como una consecuencia o solucién alas ideas desarrolladas
anteriormente.

4.Redacta con tus propias palabras el contenido del texto anterior. Toma en cuenta las siguientes instrucciones:
a) Tu escrito debe contener las tres funciones del pérrafo.
b) Cuida tu ortograffa.
¢) Utiliza los signos de puntuacién requeridos.

El Norte, 30 de junio de 1993. d) Utiliza adecuadamente las mayisculas.

Ejercicio 3.18
1. {Cudntos parrafos tiene el texto anterior?

2. Numéralos :
3. Escribe las ideas principales de cada parrafo.

En el primer pérrafo se enuncia el tema de esta pequeia historia.

En el segundo y tercero se desarrollan los acontecimientos.

En el cuarto se da el desenlace de la historia y se soluciona la problemitica planteada. :
Como habras observado, el texto estd estructurado por parrafos y cada parrafo cumple una funcién.
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Lee el siguiente texto:

Quiahuitztlan, Veracruz

En tiempos prehispanicos, el cementerio como nosotros 1o
conocemos no existia. Se enterraba a los muertos comunes en el hogar,
-literalmente bajo el fuego hogareiio, 0 en una esquina de la habitacién.
En ese sentido, cada casa era un sepulcro que unia a la vida con los
antepasados muertos, siempre presentes. Los grandes personajes tenian
sus grandes casas-tumba en las que se los conmemoraba continuamente.

El cementerio personificado con grandes monumentos
escultoricos, es una creacion todavia aparejada a la consolidacién de la
clase media y a la paulatina secularizacién de la sociedad, en la que el
énfasis va virando al dolor por la pérdida y no a la resignacion y el bien
morir ligados a la bienaventuranza eterna, centrales en el pensamiento de
la Edad Media.

Pero también hay monumentos funerarios seculares: no
olvidemosel Angel de laIndependenciaque guarda los restos de nuestros

acorde con la moda prehispénica, un miembro de este presidente.
Quiahuitztlin es un ejemplo Gnico de gran necrépolis en

grandes centros ceremoniales. En cada casita de casi 1m de altura, se

encontrd un entierro. ;

Margarita Mancilla, “Fantasias arquitecténicas”
Rev. México desconocido. Mayo de 1992.

préceres o el Monumento a Obreg6n, que hasta hace poco guardaba, muy [

miniatura. Este sitio es una maqueta de c6mo debieron haber lucido los

Ejercicio 3.19
1. Consulta en el diccionario las siguientes palabras:

prehispanico:

escultorico:

paulatina:

secularizacién:

bienaventuranza:

proceres:

necropolis:

maqueta:

2. Relee el texto.
3. Numera los pérrafos a la izquierda del texto.
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4. Escribe por separado la idea central de cada pérrafo

5. Divide los pérrafos en sus tres funciones.

6. Escribe un texto cuyo tema sea:
“Cémo se festeja en México el dfa de los muertos™

a) Tu texto debe estar estructurado con las tres funciones del parrafo.
b) Con una extensién minima de 15 renglones.

c¢) Cuida la ortografia.

d) Trata de utilizar los signos de entonacién.

""Como se festeja en México el dia de los muertos”
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Lee este pequefio texto.

El calor de los peces

Los peces son organismos ectotérmicos, pues dependen de la temperatura que tiene
‘||el agua en la que habitan.

Puesto que la temperatura del agua de los estanques, rios y mares no varia mucho
en comparacion con las variaciones de temperatura de la tierra, los peces son en la prictica
homeotérmicos, esto es, su cuerpo conserva pricticamente la misma temperatura.

En verano el agua se calienta, y en el invierno se enfria. Este cambio, sin embargo,
se hace poco a poco, lo cual permite que los peces se vayan adaptando progresivamente al
cambio de temperatura del agua, que es su medio ambiente. A este fenémeno se le llama
aclimatacién.

Los peces, cuando se han aclimatado a vivir en la temperatura que el agua tiene en
el verano, no pueden de repente pasar a vivir en la temperatura que el agua tiene en el
invierno, ni viceversa. Estos cambios bruscos de temperatura los afectan mucho, al grado
de producirles la muerte.

El Norte, 28 de junio de 1993.

Ejercicio 3.20
1. Consulta en el diccionario las siguientes palabras:

ectotérmico:

homeotérmico:

2. Numera los parrafos
3. Escribe por separado la idea principal de cada péarrafo.
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4. Divide el texto segin las funciones del p4rrafo

5. Escribe un pequefio texto de tres parrafos en donde hables sobre: comportamiento o caracteristicas bioldgicas
de algin animal que ti conozcas.

a) Ponle un titulo.
b) Cada pérrafo deberd tener su funcién correspondiente.
¢) Recuerda que siempre que escribas, deber4s cuidar la ortografia y utilizar los signos de puntuacion.
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LA PARAFRASIS 3. Escribe la idea central de cada pérrafo.

Lee el siguiente texto:

(CUENTO)
Sin Identidad

Era un erudito. Lo conocia casi todo: historia, religién, astronomia, medicina. No era realmente lo
que la gente llama un genio, pero si un erudito.

Justo cuando el mundo entero llegaba al dltimo de sus dias gracias a la autodestruccion, todo lo que
sabfa se cristalizé en una Maquina del Tiempo que logré el escape momentos antes del Fin.

No llevaba mis de lo que tenia encima. La Maquina detuvo
su funcionamiento en el siglo XVI. No era extrafio; ya lo habia
previsto. Quizés era necesario que fuese en este siglo y no en otro.
Reflexionar sobre esto era tocar los linderos del determinismo histérico
y no habia tiempo para resolver crucigramas epistemolégicos.

4. Senala la funcién de cada pérrafo.

. Una cosa estaba muy clara: nadie debia saber de dénde era;
nadie debia saber siquiera el cémo y el cudndo de los hechos. Dejarfa
constanciaescrita, eso si, pero jamds dejar algo que pudiera comprometer
identidad de ninguna clase.

5. Ahora narra con tus propias palabras este cuento.

Todolo habia pensado. Nueva profesién: astrélogo y médico; !'J. !
nueva nacionalidad: francés; nuevo nombre: Michel; nuevo apellido:
Nostra-Dame... ... ...

No. Seguro que no es coincidencia. Realmente habria sido imposible escoger otro nombre, otra

profesidn, otra nacionalidad. De verdad que no. Todo imposible. Tan imposible como el hecho de escoger

" otro final para el Final de los Tiempos, o el conocer la verdadera identidad de Aquél que se imaginé lo que
imaginar ya no se puede.

Eliseo Carranza Guerra, El Norte, 4 de julio de 1993.

Ejercicio 3.21
1. Consulta en el diccionario:

Al contar el cuento en forma personal has hecho una paréfrasis del texto. Todas las veces en que has

- erudito: explicado con tus palabras, de qué habla el parrafo o de qué trata un texto, has parafraseado las palabras originales
del autor.
linderos:
Epistemologia: LA PARAFRASIS
Astronomia:
Astrologia:

Es la explicacién o interpretacién de un texto.

2. Numera los péarrafos a la izquierda del texto.
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